

## “法筑初心”广东省国家机关干部法治演讲决赛落幕 我市一选手斩获铜奖

本报讯（云浮融媒记者 周洲）12月10日，记者从市公安局获悉，在刚刚于广州闭幕的“法筑初心”广东省国家机关干部法治演讲决赛中，该局情报指挥中心民警何启华凭借扎实的法治素养、深厚的的语言功底和动人的警察故事，代表云浮市从全省44名选手中脱颖而出，荣获铜奖。

据了解，本次大赛由广东省委依法治省办、省司法厅、省普法办、团省委主

办，旨在通过演讲的形式，展现新时代国家机关干部尊法学法守法用法的良好风貌，是2025年“宪法宣传周”暨第七届广东省法治文化集中宣传活动的重要组成部分。经过前期层层选拔，共有来自全省11个省直厅局和18个地市的44名优秀选手晋级决赛。决赛现场评选出金奖3名、银奖5名、铜奖7名。

在激烈的角逐中，何启华紧扣“法筑初心”主题，结合公安工作实际，用鲜

活的案例、真挚的情感，讲述了云浮公安践行习近平法治思想、守护万家灯火的动人故事。他用铿锵有力的语言和昂扬向上的姿态，赢得了现场评委的高度评价，最终斩获铜奖，为云浮赢得了荣誉。

“未来，我将把这份收获转化为做好本职工作的动力，在情报指挥中心岗位上继续贡献自己的力量，同时积极参与法治宣传，与同事们一起为提升群众

安全感和法治获得感而努力。”何启华说。

“法治兴则国兴，法治强则国强。”市公安局相关负责人表示，我市将以此类活动为契机，进一步激发广大干部学习法律、运用法律的热情，提升运用法治思维和法治方式解决问题及推动发展的能力，讲好云浮法治故事，传播云浮法治声音，为推动云浮经济社会高质量发展贡献更强大的法治力量。

## 新兴县加强宪法宣传教育 推动宪法深入人心



本报讯（云浮融媒记者 梁学文）连日来，新兴县教育局组织全县各中小学校开展以“学习贯彻习近平法治思想，推动宪法深入人心”为主题的“宪法宣传周”系列活动。活动覆盖全县96所中小学，逾8万名师生参与。

活动中，各学校统一组织师生通过教育部全国青少年普法网，集中收看活动网络直播。师生们肃立齐诵宪法部

分条款，让宪法精神在铿锵字句间浸润心田。随后，师生们跟唱《宪法伴我们成长》歌曲，以生动活泼的活动形式，进一步增强师生的宪法认同与法治观念。各学校还结合实际情况，在宣传周内组织了国旗下宪法主题讲话、宪法教育主题班会、学唱《宪法伴我们成长》歌曲等一系列教育活动。师生们表示，本次宪法宣传周所采用的多样

化活动形式，极大地调动了大家的学习热情与参与意愿，让他们在内心深处进一步筑牢尊崇宪法、践行法治的信念根基。

据悉，此次活动通过多元宣传方式，将条文式的法律知识转化为生动鲜活、易懂易记的法律知识，极大激发了学生的参与热情，真正做到宪法入脑入心，切实提升师生的法治素养与公民意

识。下一步，新兴县教育局将持续推动法治宣传教育走深走实、常态长效，引导和鼓励学校结合学生年龄特点，常态化开展参与性强、趣味性高的普法活动，以鲜活易懂的方式呈现法治内容，持续激发学生主动学习和理解宪法的热情，系统性、全方位地夯实青少年法治教育根基，让法治信仰在青少年心中牢牢扎根、茁壮成长。

## 腰古镇开展禁毒宣传活动 筑牢全民防毒安全网



禁毒行动 全民参与

本报讯（云浮融媒记者 游思明通讯员 郑锦贤 陈思维）近日，云城区腰古镇组织综治中心、司法所、社工站、妇联等多个线口部门，连续开展面向社区居民与青少年的主题禁毒宣传活动，进一步深化毒品预防教育，推动禁毒知识和意识深入人心。

在腰古镇居家养老中心门口，工作人员利用圩日人流量大的时机，开展“防毒始于心，禁毒齐参与”户外宣传活动。现场设置咨询台，通过悬挂横幅、发放宣传资料等方式，向过往居民普及禁毒常识。面向中老年人，侧重讲解毒品对身心健康与家庭和睦的摧残，希望群众提高警惕，切莫轻信误传；面向青少年，则发放禁毒漫画手册，讲解新型毒品的多样伪装，以充满趣味性的讲解引导他们树立正确的价值观，增强自我保护意识。活动还同步开展了消防安全、老年人防跌倒及用电用气安全等知识普及。

在腰古中学，工作人员以“禁毒宣传进校园 护航青春不‘毒’行”为主题开展宣传教育活动，通过播放警示教育片、讲解真实案例及进行情景模拟等形式，生动揭示各类毒品的特征与危害，解说毒品对个人、家庭及社会的严重破坏，引导学子积极树立“健康人生，绿色无毒”的理念。现场还设置了有奖问答环节，学生们参与热情高涨，互动踊跃，纷纷表示将自觉远离毒品，积极争当家庭和社区的小小“禁毒宣传员”。

## 案结事了人和 河口街道高效调解一起劳动纠纷

本报讯（云浮融媒记者 钱枫通讯员 云司信）“太感谢你们了，你们真的是帮我们解决了大麻烦呀！”日前，麦某和一家石材销售经营部经营者徐某因一起劳动纠纷来到云城区河口街道人民调解委员会寻求帮助。该调委会迅速启动四方联动机制，河口法庭法官通过现场连线电话沟通的方式，对调解员给予业务指导，当日即高效化解纠纷，真正实现“案结事了人和”。

事件起于2024年3月，麦某在河口街道某石材销售部工作期间受伤，石材销售部将其送医救治，并支付了其住院期间的医疗费。治愈出院后，双方因误工费、伤残补助金、后续治疗费等赔偿项目协商不成，从而产生纠纷。调解委员会工作人员认真审核麦某及徐某提交的证据材料后，当场进行调解。

针对双方情绪对立、诉求分歧较大的问题，调解小组采取“背靠背”与“面对面”相结合的方式分步推进：一方面向麦某耐心解读工伤保险条例中关于医疗费、停工留薪期工资、一次性伤残补助金等法定赔偿项目的计算标准，结合其伤

残情况逐项核算合理赔偿金额，引导其理性维权；另一方面向徐某释明安全生主体责任及不依法缴纳工伤保险的法律后果，结合类似判例分析诉讼可能带来的时间成本与信誉损失，劝说经营者要正视责任、主动担责。

在调解过程中，河口法庭法官通过现场连线电话沟通的方式，对调解员给予业务指导。调解员兼顾法理与情理，既关注麦某的伤病恢复情况及家庭生活困难，做好情绪安抚与心理疏导，又考虑石材销售部的实际情况及合法权益保障需求。经过沟通协商，双方放下分歧，达成一致意见，当场签订书面调解协议。协议签订后，徐某通过微信转账方式支付了相关款项给麦某，真正实现“案结事了人和”。

麦某收款后对调解员表示：“没想到这么快就解决了问题，调解委员会真是帮了我们劳动者大忙。”徐某也感慨道：“人民调解既公道又贴心还免费，为我们节省了大量时间和精力。为你们的高效调解点赞！”

## 郁南县纪委监委开展纪法知识与普法教育宣传活动 深化纪法教育 培育廉洁风尚

本报讯（云浮融媒记者 罗强特约记者 叶锦生）近日，郁南县纪委监委在县四一八小学开展纪法知识与普法教育宣传活动，鲜明的“廉”元素有效推动宪法精神与廉洁文化同频共振、同向发力。

活动现场，工作人员通过发放宣传资料、现场讲解等形式，向师生普及纪检监察相关知识。互动环节，工作人员耐心解答师生关于党纪法规、信访举报流程等方面的咨询。这种面对面的交流，既普及了纪法知识，也拉近了纪检

监察机关与群众之间的距离。活动当天，累计发放包括郁南县廉洁教育基地小册子、县纪检监察信访举报指引小册子、关于公开征集群众身边不正之风和腐败问题信访举报的公告以及印有举报信息的环保袋等宣传资料300多份，让监督渠道更贴近日常生活。

此次活动将阵地延伸至校园，针对青少年群体，开展廉洁启蒙教育，通过适合学生理解的宣传形式，在他们心中播撒“尊法、崇廉、守信”的种子，有助于从小培育规则意识和社会责任感。

## 天堂镇开展主题宣传活动 崇尚科学反邪教 文明社区共缔造



守法的观念，认清邪教虚假面目。

讲座后，镇平安法治办工作人员在天堂公园摆设宣传摊位，通过发放宣传手册、现场讲解等形式，耐心解答居民的疑问，传授辨别、抵制邪教的实用方法，提醒居民远离邪教，若发现邪教相关线索要及时上报，主动守护自身与社区安全。

此次宣传活动以贴近生活的方式传递反邪教理念，让崇尚科学反邪教的思想深入人心，进一步凝聚了社区反邪教共识。下一步，天堂镇党委政府将持续常态化开展反邪教宣传工作，丰富宣传形式，延伸覆盖范围，携手村（居）群众共同筑牢反邪教思想屏障。

## 女子遗失五万余元 民警半小时帮寻回

本报讯（云浮融媒记者 梁学文）近日，罗定市素龙派出所民警坚持以“群众利益无小事”为工作准则，凭借高度负责的态度和高效处置能力，成功帮助杨女士找回遗失的手提包，包内手机、证件、银行卡及5万余元现金等财物完好无损。

12月3日20时许，杨女士匆匆赶到派出所求助，称自己在回家途中不慎遗失一只黑色手提包，内有重要物品及多张银行卡、证件和5万余元现金。接

报后，值班民警立即驱车带上杨女士沿路寻找。途中，民警一边耐心安抚其情绪，一边仔细询问其行走路线、手提包特征等关键信息。凭借对辖区道路环境的熟悉与细致的分析判断，民警迅速锁定可能遗失的重点路段，开展排查。约半小时后，终于在素龙环市东路段找到杨女士丢失的手提包。拿到失而复得的手提包，杨女士连连道谢，对民警认真负责、一心为民的工作作风表示由衷感激。